

## R 权威论坛

## (一)

世界经济的大海需要相互联通。各国的目标应该是实现更加开放的贸易

丁纯：习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上指出：“让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流，是不可能的，也是不符合历史潮流的。”这一重要论断，深刻揭示了经济全球化的内在规律。

从经济学视角看，人类对发展与福祉的追求，本质上就是不断突破地域限制、拆除制度藩篱，推动商品、资本、技术等生产要素跨境流动，从而解放生产力、提升整体效率。全球化并非一国一时的政策选择，而是在技术进步、产业分工深化和市场扩展共同作用下形成的结构性趋势，是不可逆转的世界潮流。

在沟通不足、互信受损的背景下，经贸摩擦极易被放大为系统性对抗。强调对话的重要性，就是希望通过沟通建立缓冲机制，减少战略误判，防止人为割裂全球市场。当前，世界贸易组织改革阻力重重，世界经济论坛等多边对话平台为各方提供了交换意见、管控风险的重要渠道，十分重要。

中国在扩大高水平对外开放的同时，坚定维护多边贸易体制，通过不寻求新的特殊和差别待遇等实际行动，增强各国对多边主义的信心。世界经济的大海，需要联通与对话，中国行动是完善全球经济治理的重要举措。

迪安·贝克：当前国际经济秩序面临的突出问题，是个别国家公然蔑视国际规则、采取单边行动。对话的现实意义愈发凸显。从实践层面来看，通过谈判处理贸易分歧带来的好处，要远大于加征高额关税这样的单边主义行动带来的短期利益。各国的目标应该是实现更加开放的贸易，而这一目标最好通过谈判来达成。中国在推动沟通协调、倡导理性对话、维护多边合作方面，发挥着不可替代的作用。

马科斯·皮雷斯：从历史和现实看，开放合作是发展中经济体实现持续增长、推动产业升级的关键条件之一。作为世界第二大经济体，中国坚定推进高水平对外开放，坚定维护多边贸易体制，不仅有利于本国经济转型升级，也向国际社会释放了清晰而积极的信号。

拉美国家的经验表明，开放合作使发展中经济体能够融入更大规模的国际市场，参与全球价值链分工，对接国际标准，逐步吸收先进技术，学习管理经验，从而为产业结构优化和能力提升创造条件。开放还具有一定的“外部约束”效应，有助于推动国内改革，提升政策透明度和经济治理水平。

当然，开放并不等同于放任自流。对拉美国家而言，真正有效的开放合作，必须与本国产业政策、教育体系和科技投入相结合，才能将“参与国际分工”转化为“自身能力提升”，实现更具韧性的可持续发展。

雅努什·皮耶霍钦斯基：面对气候变化、地区冲突、能源转型等共同挑战，国际社会别无选择，必须走对话与理解之路。如果每个国家都只专注于在本地市场上推销自己的产品和服务，我们又凭什么指望合作伙伴和竞争对手向我们开放市场？当前真正需要的，不是破坏既有规则、将世界简单划分为“我们”和“他们”，而是通过对话改革和完善全球贸易规则。

田代秀敏：中美双方经贸团队经过多轮磋商取得积极成果，中美经贸关系阶段性缓和。这本身就说明，在高度相互依存的全球经济体系中，以全面对抗取代合作并不具备现实可行性。在世界经济这片“大海”上，庞大而复杂的全球供应链网络层层交织。试图人为切断供应链、将本国经济隔绝为“孤立的小湖泊”，既不现实，也难以做到。

## (二)

增进对话合作才能推动共同发展。维护和改革多边贸易体制是各国的共同责任

田代秀敏：回顾近百年来国际贸易体系的演进，可以清晰看到，多边贸易体制是在艰难的博弈与妥协中建立起来的，成果来之不易。

20世纪30年代，贸易战和关税壁垒加剧世界经济大萧条，这一惨痛教训促使各国反思保护主义的代价。《1947年关税与贸易总协定》在实践中承担起推动贸易自由化的重要功能。1994年，“乌拉圭回合”达成了《马拉喀什建立世界贸易组织协定》。1995年1月世贸组织的成立，标志着多边贸易体制进入制度化、规则化的新阶段。

2001年中国加入世贸组织后，全球经济活力显著增强，充分说明多边机制对世界经济增长的支撑作用。维护和改革多边贸易体制是国际社会的共同责任，也是避免重蹈历史覆辙的必由之路。

孙立鹏：近年来，个别国家频繁诉诸单边贸易措施，损害世贸组织的权威性，增加全球经济体系不确定性。历史和现实告诉我们，面对贸易分歧，真正的出路在于增强自身内生发展动力，而不是企图通过关税壁垒实现所谓“自我保护”。

马科斯·皮雷斯：从长期看，贸易保护主义会削弱本国产业的竞争力。高关税不仅抬高生产和消费成本，打压技术创新，还阻断国际资本、技术和人才的自由流动，使本国产业在全球竞争中逐渐丧失优势，变得更加脆弱。

在当前全球经济高度互联的背景下，贸易摩

国际形势变乱交织，各国尤需坚持对话协商、增强合作韧性

# 对话合作不是奢侈品，而是必需品



近日举行的世界经济论坛2026年年会以“对话的精神”为主题，吸引全球130多个国家和地区近3000名不同领域的代表参加。各方普遍认为，尽管全球合作的图景与以往截然不同，但协作路径与对话精神依然至关重要；对话合作不是奢侈品，而是这个世界的必需品。

本期邀请6位中外嘉宾，共同探讨在单边主义、保护主义抬头，全球贸易持续承压，世界经济动荡前行的当下，如何以对话增进信任、以合作促进共赢。

雅努什·皮耶霍钦斯基（波兰前副总理、波兰亚洲工商会主席）

孙立鹏（中国现代国际关系研究院美国所副所长、研究员）

丁纯（复旦大学经济学院世界经济研究所教授）

迪安·贝克（美国经济与政策研究中心高级经济学家）

马科斯·皮雷斯（巴西圣保罗州立大学政治经济学教授）

田代秀敏（日本无限合同会社首席经济师）



迪安·贝克：中国在加入世贸组织后取得了显著发展成就，马来西亚、越南等国家也在对外开放中实现了经济较快增长。多边贸易体制的价值不仅在于扩大贸易规模，更在于为不同发展阶段的国家提供相对公平、稳定的发展环境，削弱这一体系将使发展中国家面临更大的不确定性与风险。

孙立鹏：各国应该携手合作，共同反对贸易保护主义，维护世贸组织权威。推动世贸组织各项改革，尤其是在降低贸易成本、提高便利化水平、缩小数字鸿沟、完善服务贸易和绿色贸易方面，广大成员应进一步加强合作，以务实合作、抱团取暖，对冲贸易保护主义带来的经济风险。

雅努什·皮耶霍钦斯基：在当前复杂动荡的国际形势下，国际社会更需要加强对话与理解，而不是推翻过去几十年在多边合作中逐步构建起来的规则与共识。世界正面临气候变化、地缘冲突、能源转型和经济不确定性等多重挑战，任何一个国家都无法独自应对。正因如此，每一次对话，都应以团结为出发点，以相互尊重和务实合作为基础，致力于在既有规则框架内寻找比过去更有效、更具包容性的合作方式。

中国的外交政策始终保持高度连续性和可预见性。即便在贸易摩擦和外部压力加大的背景下，中方立场依然清晰而稳定，始终倡导通过对话协商解决分歧，反对以单边措施取代多边规则。中国坚持认为各国在国际事务中利益共生，强调在开放合作中实现互利共赢，这种稳定而理性的政策取向，为世界经济注入确定性。

丁纯：自20世纪50年代以来，全球贸易实际规模大约40倍，充分说明以规则为基础的开放体系在释放全球生产力方面具有不可替代的基础性作用。

更重要的是，这一体系展现出显著的普惠性。截至2023年底，世界银行界定的中等收入经济体已增至108个，覆盖全球约75%的人口、贡献近40%的全球经济总量。大量事实表明，正是通过融入多边贸易体系，这些经济体得以加快工业化进程、扩大就业规模、提升居民收入，多边贸易绝非“少数国家受益”的封闭安排，而是多数国家共享发展机遇的重要通道。

维护多边贸易体制，并非因其完美无缺，而在于它仍是当下防范世界经济走向碎片化的最有效制度屏障。面对数字经济、绿色转型等新议题，一个具有生命力的多边贸易体系，能够通过谈判持续更新规则、引导预期，将新的增长动能纳入有序轨道。

（本报记者屈佩、禹丽敏、李志伟、陈一鸣、朱玥颖采访整理）



擦不仅会推高国际贸易成本，削弱企业投资意愿，增加全球经济的不确定性，还会扰乱全球供应链，降低全球生产效率。各国共同维护多边贸易体制，增进对话合作，才能推动共同发展进步。

迪安·贝克：各国贸易高度依存、产业链深度交织，国际贸易对世界经济的重要性前所未有。加征关税会推高终端价格，抬升居民生活成本，侵蚀实际购买力，对中低收入群体的冲击尤为突出，长期维持关税壁垒只会拖累经济增长。通过对话协商处理分歧，带来的整体收益远高于加征关税。

（三）任何国家都无法独自应对全球性挑战。每一次对话，都应以团结为出发点

马科斯·皮雷斯：多边体制的意义不仅在于降低交易成本，更在于赋予中小经济体平等参与经济活动的机会。二战结束以来，多边贸易体制为不同发展阶段国家参与国际贸易提供了相对稳定、可预期的制度环境。

世贸组织规则的普遍性与非歧视原则，降低了发展中国家进入国际市场的制度性门槛，使中小经济体在法律层面上与大国享有基本对等的贸易权利。正是依托稳定的规则环境，拉美地区和亚洲的许多新兴市场国家得以实现跨越式发展，数亿人摆脱贫困。

多边贸易体制并不完美，但对发展中国家而言，它依然是一个“可改进但不可替代”的公共产品。世贸组织面临改革压力，但我们必须坚持改革的目标不是削弱多边主义，而是使其更加公平、包容、有效。

图①：2025年12月26日，山东港口青岛港前湾集装箱码头巨轮穿梭、吊臂起落，一派繁忙景象。

图②：1月19日晚，在瑞士达沃斯，人们在世界经济论坛2026年年会活动上交流。

图③：2025年10月7日，在秘鲁钱凯港，一列装有汽车配件的火车从中哈（连云港）物流合作基地发往哈萨克斯坦。

王健民摄



本版责编：侯露露 屈佩 韩硕 王晓波 版式设计：蔡华伟